

# 一根甘蔗酿造的甜蜜生活

## ——良圻农场2017/2018年榨季产蔗26.965万吨实现九连增

习近平总书记在新春贺词上强调,“幸福是奋斗出来的,只有奋斗的人生才称得上幸福的人生”。勤劳质朴的农场人,怀揣着对幸福生活的美好向往,在甘蔗种植的道路上,落实科学种管措施,精耕细作,厚积薄发,迎来了甘蔗生产的连年丰收。4月10日上午,随着六分场最后一车甘蔗顺利装车运至糖厂,标志着该场2017/2018年榨季甘蔗砍运收蔗工作画上了圆满的句号。全场共完成进厂原料蔗26.965万吨,甘蔗总产值达1.35亿元,获得了自2008年以来连续九年稳产增产的喜人成绩。

良圻农场甘蔗产量屡创佳绩,职工群众安居乐业的幸福生活,得益于全场上下在开创新业业的道路上,在推进农业现代化发展进程中,始终以奋斗者的姿态,不畏艰难,顽强奋斗,坚持科学种管理念,运用科学管理方法、技术手段指导甘蔗生产种植,推动甘蔗产业蓬勃发展。

### 实行科学种管,促进甘蔗稳产高产

理念是行动的先导。在甘蔗种植生产过程中,该场坚定科学种管的正确理念,坚持抓好各环节管理,承包户认真贯彻农场提出的甘蔗种植栽培技术措施,为甘蔗生产连年稳产高产奠定了良好的基础。

——蔗叶还田技术成熟推广。蔗叶还田在改良土壤、培肥地力上发挥重要作用。通过场厂合力,重点在宣传教育和落实政策补贴上双头发力,提高承包户思想认识,充分调动广大职工及承包户还田的积极性。几年来,碎叶还田成效显著。过去一年,该场充分利用有利天气抓紧碎叶工作,共完成碎叶面积12518亩,碎叶面积呈逐年递增的良好趋势。

——坚定不移抓好最低施肥量。在甘蔗种管环节,把落实最低施肥量作为提高单产的重要手段来抓,提出最低施肥量标准为200公斤/亩,保证甘蔗生长具备充足养分,并实行每周报告和公示用肥量公示制度,及时准确掌握承包户肥料投入动态。跟踪督促承包户足量投入肥料量,全年肥料投入达8441.2吨。

——建立绿色生物蚊虫统防统治防控模式。做好蚊虫预测预报制度,准确掌握蚊虫高发期,在十二分场设立3个观测点,利用蚊虫性信息素诱捕诱蛾,从数量上分析和预测蚊虫危害的高峰期,预测最佳的防治时机。组织全场承包户采用喷洒“宽康+杀虫双(或杀虫单)”“性信息素(诱虫笼)”“赤眼蜂+性信息素(诱虫笼)”等传统防治及生物防治相结合的方式统防统治,

减少螟害率和断尾率,提高产量和蔗糖份。经实践证明,生物防治对甘蔗蚊虫防治污染低、效果好,成为了蚊虫防治的新亮点。

——种植盖膜已然成为职工的生产共识。多年来通过不懈地宣传推广种植盖膜的好处,到现在大家自愿普及种植盖膜,为提高甘蔗出苗率打下良好基础,年内完成盖膜9296亩。通过层层抓落实高产技术措施,使农场甘蔗生产管理不断向规模化、集约化的方向迈进,获得农场增效、职工增收、产量提升的良好效果。

——积极引进和推广高产高糖优良品种。注重抓好优良品种的引种、试种和推广,年内引进甘蔗新品种桂糖49号、推广种植桂糖42/46号、桂柳05136号。在甘蔗品种试种上,在十二分场进行了桂糖44/45/47/48/49号、桂糖08-460号、新台糖22号、柳城08-150号和福农41号等9个品种的种植对比试验,为大面积推广优良品种做好科学依据,逐步改善甘蔗品种单一的局面。

### 抓管理强服务,增合力促生产

高效的管理便是最好的服务。该场立足甘蔗种植生产基本规律,重点在组织管理、制度机制、田间管理、砍运收蔗等方面,加强管理和服务保障,全力稳步推进甘蔗生产各项工作,为广大承包户轻松上阵做好服务。

——挂点帮扶促发展。场部机关中层副职以上管理人员成立督查组,分别挂点到各农业分场督查生产,榨季期间实行周末不休息制度,每周不定期召开榨季生产分析会议,及时解决砍、运、种、管环节当中存在的突出问题,做到集思广益,及时应对问题、解决问题,协助分场做好榨季生产任务,使各项工作有序推进。

——重点帮扶出成效。各分场甘蔗管理岗位管理均存在参差不齐的情况,要想提高全场甘蔗总产量,首要任务是要明确抓重点岗位,提高低产岗位的产量。聚少成多,如果每个低产岗位能提高0.5吨/亩,那汇总起来将是一个庞大的总量!深知其理就要付诸行动,该场开始重点抓好低产岗位的管理,对懒岗、弱岗进行排查,做好跟踪督查,加强各生产环节的指导。转方式,提意识,引导低产岗位严格执行最低施肥量,提高科学种管技术。几年来,通过不断加强低产岗位的管理,大部分低产岗位的科学种管意识得到进一步提升,与单产高的岗位差距不断缩小,低产岗位自身的产量提高了,农场的甘蔗总量也取得了明显提升。

——创优评比激发潜力。通过对全场甘蔗生

产田间管理进行检查评比,全面提高甘蔗生产管理水。评比活动中,督查组深入到各个分场,通过实地查看甘蔗苗情长势情况,了解甘蔗生产管理进度、优良品种示范推广效果及施肥培土落实等方面,从甘蔗品种结构、最低施肥量、大培土及统防统治等全面检查甘蔗生产及田间管理情况,并以打分评比的方式,评选出田间管理成绩优良的分场,表扬先进、鞭策后进,激励全场为实现增产稳产打牢基础。

——合理安排砍运。榨季期间,砍收甘蔗运输快、损耗低,成了广大承包户辛苦劳作一年心底里最殷切的期盼。为把这项工作做好,该场本着公正、合理的工作理念,重点在砍运甘蔗装车调度、核算甘蔗款项两个方面扎实运作,通过制定相应的制度措施,使砍运工作平稳有序推进,尽量降低甘蔗损耗。通过实行严格考核制度,将考核评定结果与管理人员的薪资挂钩,充分调动管理人员的工作积极性。

### 有序推进基地建设,助力甘蔗增产提效

“双高”基地建设为改善甘蔗种植条件、提高生产效率及降低生产成本等,实现甘蔗增产提效方面发挥了重要的作用。

该场自2014年以来,开始承担自治区农垦局下达2.55万亩“双高”基地建设任务,严格按照“四化”要求推进项目建设。经过几年的努力,“双高”基地建设投入使用为甘蔗增产增收发挥重要作用。截至目前,完成泥结石路建设84.796公里、水泥硬化道路23.68公里;管道安装、设备安装等水利化建设完成,处于调试整改阶段;通过种高产高糖品种、碎叶还田、深耕深松、盖膜种植、统防统治、配方施肥等技术,全面落实良种良法管理措施,甘蔗良种覆盖率达到100%;基地实现了机械碎叶还田、农机犁耙整地、农机中耕培土、机械装载及二分场增添试用遥控飞机喷洒农药200亩等机械化运作;在二分场建立200多亩甘蔗良种繁育基地,为“双高”基地提供甘蔗良种,对推广良种起到了极大的促进作用。

一系列令人振奋的建设成果,在农场广阔的大地上画上了浓墨重彩的一笔,不仅为推进甘蔗生产机械化、规模化乃至智能化发展夯实基础,也给终年在田间地头忙碌的广大职工及承包户增添了信心和动力。新时代的号角已经吹响,该场广大职工将紧紧围绕“种好一条蔗,搞活经济一盘棋”的目标,迈着坚实稳健的步伐,向着既定的方向,昂扬奋进,继续开创更加幸福美好的甜蜜生活。

(覃丹 吴小梅)



揭牌仪式现场

## 肖有恩“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”揭牌仪式在良圻原种猪场举行

4月1日,由中华全国总工会授予的广西农垦永新畜牧集团良圻原种猪场肖有恩“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”揭牌仪式在良圻原种猪场举行。自治区总工会劳动保护部部长王志忠、自治区农林水利工会主席罗尚瑾、良圻农场工会主席席蒙振国、良圻原种猪场领导班子、工作室主要负责人等出席揭牌仪式。

王志忠和肖有恩共同为工作室揭牌。揭牌仪式上,王志忠对肖有恩劳模创新工作室2017年在工作中取得的成绩表示祝贺,他说,2017年工作室取得“双丰收”,一是获得中华全国总工会授予的“全

国示范性劳模和工匠人才创新工作室”;二是获得中华全国总工会批准的职工创新补助项目资金20万元。希望工作室珍惜荣誉,继续发挥创新工作室的作用,将工艺科研、技术攻关和生产紧密结合,致力于解决生产中的技术难题;今后严格按照规定用好补助资金,为企业乃至养猪行业作出更大的贡献;企业要加大对工作室的宣传力度,利用好工会和农垦系统的宣传资源,多渠道全方位宣传工作室的先进典型事迹,大力弘扬劳模创新精神,充分发挥骨干带头作用。

(莫绣杰 摄影报道)

## 良圻制糖被列为广西第一批“三化”融合建设示范企业

近日,良圻制糖公司获列为自治区选定20家基础条件比较好、发展潜力大、原料满足率高的制糖企业率先推行自动化、信息化、智能化“三化”建设的制糖企业。

据悉,该公司为了加快自动化、信息化和智能化建设,提高企业技术装备和管理水平,促进企业降本增效,增强综合实力和竞争力,创新发展,2017/2018年榨季升级改造农务智能化管理系统和运输车辆北斗定位系统建设,为蔗农提高种植技术、农资供应、病虫害草害联合防治等一站式专业化服务,优化公司农务砍运榨种管管理理念,提升甘蔗单产和质量取得了较好的成绩;引进国内外先进的自动化、智

能化新设备和物联网为核心技术,制糖生物化工、甘蔗产业副产品综合利用、制糖产业链共性关键技术已获得重大技术突破,建成了具有国内领先、行业代表性的白砂糖全自动包装+机器人码垛智能生产线;实施利用火电厂能源直接供汽和南方电网直接供电项目推进加快等,下一步该公司将通过实施一系列“三化”融合项目,重点建设和完善优化制糖领域应用,重点建设和完善优化制糖智能生产线和重点建设物联网远程控制中心等,力争三年内实现自动化、信息化、智能化“三化”深度融合,打造智能工厂,建成制糖行业的新标杆。

(吴科运 李立荣)

### 查摆分析问题 明确目标任务

## 良圻制糖公司召开2017/2018年榨季总结会

4月13日,良圻制糖公司组织工段长以上人员60多人召开2017/2018年榨季总结会,总结榨季生产取得的成绩,查摆生产存在的问题,分析当前蔗糖产业发展的严峻形势与良好趋势,明确提出下一步工作目标任务。

会议指出,该公司2017/2018年榨季按照“二超三增五提高”任务要求,对标挖潜,主动适应糖业发展新变化,加强标准化、规范化、精细化、信息化、创新化管理,生产亮点突出,甘蔗质量稳定,设备安全运行,压榨抽出率提高,产品质量稳定,原料蔗基地建设扩面增量工作稳步推进,混合产糖率、节能降耗等指标位居全县三家制糖企业之

首,圆满地完成了榨季各项工作任务。

会议要求,各部门要对榨季亮点形成制度和常态化管理,对存在问题进行认真研判和剖析,制定解决问题的措施和方案。一是要以党的十九大精神 and 农垦改革有关要求为指导,审视制糖产业创新发展方向,提高发展蔗糖产业重要性的认识,对传统的制糖产业再思考、再认识、再定位,增强发展信心,以创新发展理念开展各项工作,加强精细化管理,谋划好2018年的设备检修技改工作,想方设法提高煮炼收回和降低能耗,从成本控制中提高效率。二是要贯彻落实习近平总书记视察广西的重要讲话精神,抓住国家和自治区出台相关有利政策新

契机,主动作为完善各项制度建设,搭建制度创新、组织创新、机制创新、管理创新、技术创新平台,做好原料蔗基地建设、产品科技研发、安全生产管理、人才队伍建设等工作,为公司创新发展、转型升级打好基础。三是要与地方政府密切沟通,做好原料蔗生产的扩面增量工作,创新信息技术、物联网技术、自动煮糖等技术在制糖领域的应用,加快推进直供电、供汽项目和智能工厂升级改造等工作,实现自动化、信息化、智能化“三化”融合,提高公司的生产和管理水平,做强做优良圻制糖,将其打造成广西糖业标杆。(吴科运 李立荣)

## 简明新闻

良圻制糖公司部署2018年设备检修技改工作。4月8日,良圻制糖公司组织工段长以上人员召开会议,未雨绸缪部署2018年设备检修技改工作,规范设备检修作业现场秩序、强化劳动防护措施,确保设备解体、鉴定和检修技改工作安全顺利进行,保障公司安全生产工作持续稳定和检修技改质量。会议要求,一是强化意识,组织员工对安全知识手册和规范操作流程进行统一学习,先保证安全再进行作业,确保安全责任落实到位。二是生产技术部与农务部全面对接,统筹做好一次性平衡收榨工作,调集砍运资源安全高效完成后期砍运工作。三是做好榨季后煮炼收回工作,做到所有物料制成产品入库。四是根据生产计划做好检修技改物资采购,满足生产需求。五是根据环保处理系统控制水量的循环使用。六是做好清洁过程的防滑防摔,保证人身安全和设备安全。七是保证国有资产安全,对淘汰和报废物资专地存放,做好台账记录,确保资产数目清晰。八是结合智能工厂升级改造项目进行检修技改,重视对存在问题的修复完善,加快推进“直供电汽”项目落地建设等工作。(吴科运)

良圻制糖公司职业病控制建设通过验收。4月9日,由广西医科大学、广西职业病防治研究院等专家一行9人,对良圻制糖公司职业病危害控制效果及职业病防护建设进行验收。专家组通过会议、查阅资料、现场检查、随机访问等形式,对该公司的食品卫生、消防安全、环境保护、职业健康、危机公关、生产工艺控制、化学品的使用、产品检验、现场管理、产品储存以及运输等情况进行细致深入的审核,对该公司的职业健康体系管理工作给予了高度评价,认为该公司职业健康管理体系运行有效,职业健康设施建设到位,达到预防职业病的效果,满足危害控制要求,准许通过验收。(吴科运)

良圻原种猪场开展生物安全培训交流会。为了提高猪场技术人员生物安全意识和管理水平,防止生物安全事故的发生,3月26日,良圻原种猪场联合德国朗盛化学集团开展了生物安全专题培训交流会,良圻原种猪场生产技术部、兽医技术中心、各猪场场长、猪场技术员代表等30余人参加培训。通过培训,提高了相关人员的生物安全意识,有利于各猪场生物安全管理工作的开展。(莫绣杰)

各制糖企业到良圻制糖公司交流学习。4月10日至12日,金光制糖公司、昌菱制糖公司、小平阳糖业公司等制糖企业,先后到良圻制糖公司就农务生产管理、“双高”基地建设、生产技术装备、工艺管理、现场管理、安全生产、企业文化和遇到的困难问题等进行交流学习,分享先进经验做法,共同探讨,相互促进提高。(吴科运)

## 良圻原种猪场党支部组织生活会圆满完成

4月4日,根据农垦工委关于召开2017年度基层党组织生活会和开展民主评议党员的通知要求,良圻原种猪场党支部召开专题组织生活会,开展党员民主评议工作。

会上,围绕“开展批评与自我批评”这一主题,支部书记肖有恩带头进行深刻剖析,积极查找自身存在问题。随后,肖有恩代表支部班子作了对照检查,深入查摆在理想信念、组织纪律和作风、担当作为、组织生活、理论学习等方面存在的主要问题,深刻剖析问题产生的根源,有针对性地提出了整改措施。良圻原种猪场支委

委员和领导班子依次进行发言,紧密联系思想和工作实际,通过批评与自我批评的方式,认真查找自身在思想、学习、工作、生活中存在的突出问题,并明确提出了自己今后的努力方向。开展批评时,党员同志之间开诚布公、畅所欲言,互相指出了在思想、作风和工作中存在的问题和不足,真正达到了认清问题、提高认识、增强团结、改进工作的预期目的。

会议还组织大家就新党章内容进行深入研读和学习。

(莫绣杰)

## 南宁市政协考察团到良圻农场现代特色农业葡萄园基地调研

近日,由南宁市政协副主席黄均宁带领市政协常委、委员考察团一行就现代农产品安全及追溯体系建设工作到良圻农场现代特色农业三分场葡萄园基地调研。横县政府、政协及农业局有关领导陪同调研。

在园区基地,考察团成员一行参观了基地文化宣传长廊,认真听取该场副场长黄卫介绍基地建设基本情况,并深入到园区基地了解葡萄长势、品种、管护等基本种植情况,并从规划面积、品种特色、种植管理、质量保障、生态安全等方面全面了解该场基地农产品安全及追溯体系建设情况。

葡萄园基地植葡萄面积650亩,年产鲜果75万公斤以上。品种以美人指、巨峰、黑夏、阳光玫瑰为主,每年5-12月均有鲜果上市。基地全部采用薄膜防水、装网、套袋防虫、节水滴灌、有机肥沟施等无公害技术栽培,实行水肥一体化管理,果品极佳,深受消费者喜爱。该场注重从规划引领、科学种管、品牌培育等方面下功夫,加快现代特色农业建设步伐,促使基地建设成效显著,葡萄果品焕发蓬勃生机,曾获全国葡萄酒评比优质奖、富硒农产品认证、无公害农产品产地认证、无公害农产品、广西优质冬葡萄金奖等多项殊荣。

(覃丹)

## 良圻制糖公司2017/2018年榨季顺利收榨

4月12日,良圻制糖公司2017/2018年榨季生产过完物料,榨季生产顺利收榨。该公司共压榨原料蔗511798吨,同比上榨季增产13400吨,超额完成了集团的榨蔗考核任务。

2017/2018年榨季,良圻制糖公司以党的十九大精神 and 广西农垦“学文件精神 促改革发展”解放思想大讨论活动为指导,努力克服困难,围绕“二超三增五提高”目标任务,与农场、乡镇、村委和蔗农在新常态下团结合作,抓好抓实精细化管理、安全生产、成本管控、砍运种管、原料基地建设等新常态工作,确保实现连续、均衡、安全、高效生产,砍运秩序、工艺控制、产品质量等保持均衡稳定,原料蔗质量和新鲜度、压榨抽出率、安全运行效率、节渣率等稳步提高,吨蔗标煤耗、吨蔗耗电等能耗有所下降,“双高”基地建设成效明显,实现了扩面增量目标,圆满完成榨季生产任务。

(吴科运 李立荣)

## 良圻原种猪场开展管理人员岗位就职宣誓活动

4月11日,良圻原种猪场组织全体管理人员开展岗位就职宣誓活动,良圻原种猪场领导班子、全体中层管理人员和职工代表等近40人参加。

在宣誓活动上,良圻原种猪场全体中层管理人员根据自身岗位职责及工作实

际,逐一进行了宣誓,铿锵有力的铮铮誓言,道出了管理人员对企业的忠诚和努力践行岗位职责的坚定决心。

此次活动的开展,激发了职工责任与担当,极大地提升了工作积极性。

(莫绣杰)



## 良圻制糖公司开展义务植树活动

为了更好地绿化美化亮化公司环境,践行健康绿色的生活方式,4月12日,良圻制糖公司组织广大党员和后勤部门人员,在公司的花园开展义务植树活动,助力美丽良圻建设。活动现场,参加植树活动人员挖土、栽苗、培土、铺草、浇水,挥洒汗水、锻炼身体,种下美丽异木棉、黄花风铃、罗汉松等树木80多棵,铺种草皮、太阳花等1700多平方米。图为植树活动现场。

(吴科运 李立荣 摄影报道)